

## 教育部发布高考防骗预警 这些“坑”千万别跳

2021 高考今日启幕,广大考生都进入了紧张的冲刺状态,而一些不法分子也动起了“歪脑筋”,借高考散布虚假信息,误导考生和公众,甚至实施诈骗。为此,教育部联合中央网信办、公安部等部门提醒广大考生和家长,明辨网络谣言,谨防上当受骗。



### 1 警惕网络诈骗,莫购“高考答案”

高考是学子们面临的一次大考,家长们都希望孩子能考上理想的学校。临近高考,网上就会出现一些所谓的“高考答案”,有人便以“出售高考试卷答案”为名,骗取考生和家长的钱财。

**【提醒】**每年都会有不法分子在网络平台售卖所谓“高考真题”“绝密答案”等,骗取考生家长钱

财。高考试题属于国家绝密级材料,其保管和运送都有极其严格的管理措施。《中华人民共和国刑法》明确规定,在法律规定的国家考试中,“为实施考试作弊行为,向他人非法出售或者提供试题、答案的”,属于违法行为。考生及家长不要心存侥幸,购买所谓“高考绝密答案”。

### 2 考前编发“占坑帖”,考后宣传“押中题”

考前,一些社会培训机构往往通过网站论坛、QQ空间或自媒体建立标题栏,发布空白内容的“占坑帖”并隐藏,考后再将从网上获得的试题内容重新编辑到“占坑帖”中,并公布。以此制造考前获得试题或“押中真题”的假象,并作为噱头进行培训辅导宣传,博取网民关注,混淆社会视听。

**【提醒】**近年来,这类“占坑帖”时常发生。他们通过掌握管理权限,制造考前能获得试题或者“押中真题”的假象,以此蒙蔽考生。其背后目的就是实施诈骗,谋取利益。高考试题试卷属于国家绝密级材料,提醒广大考生,切勿轻信这类虚假宣传,以免上当受骗。

### 3 考试作弊断前程,侥幸心理不可有

近几年,作弊器材五花八门,从仿形橡皮、直尺作弊器材到低频隐形耳机,再到调频手表与“枪手”遥相呼应……随着6月高考季的来临,一些不法分子在网络上兜售作弊器材,宣称只花千元就能轻松考过,诱导考生作弊。

**【提醒】**在高考中非法制售和使用无线考试作

弊器材属于违法犯罪行为,严重危害国家教育考试安全,破坏社会公平正义,公安机关将依法予以严厉打击。

相关部门提醒考生,高考作弊则取消成绩,重则违法犯罪,切勿以身试法贩卖、购买考试作弊器材,以免自毁前程,悔之莫及。

### 4 替考代考人刑定罪,恪守诚信警钟长鸣

随着高考将至,网上开始出现所谓的“替考”“枪手”等广告信息。这类信息声称“有门路”,可以找到大学生或者往届生来替考,需要提前支付“保证金”,成绩出来后再按照“协议”支付款项等等。

**【提醒】**《中华人民共和国刑法》明确规定,在法律规定的国家考试中,“组织作弊的”“代替他人或

者让他人代替自己参加第一款规定的考试的”,都属于违法行为。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》明确,对在高考、研考等国家教育考试中组织作弊的,将直接认定为“情节严重”行为,处三年以上七年以下有期徒刑并处罚金。提醒广大考生,一定要知法守法,不要一时糊涂,抱憾终生。

### 5 高考招生有章法,“渠道”上学不可能

高考成绩公布前,一些不法分子往往利用家长盼子成龙、盼女成凤的心态,通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话等方式,假冒高校招生人员、校领导亲戚等,谎称手中掌握高校“内部指标”“机动计划”“定向招生计划”“低分高录”“补录”等实施诈骗。

**【提醒】**高校招生录取有严格的工作流程。高校

招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布。未经有关省(区、市)公布的招生计划一律不得安排招生。高校在招生省份未完成的招生计划,须通过公开征集志愿录取。高考录取过程中不存在所谓的“内部指标”。考生及家人要高度警惕此类“花钱能买大学名额”的诈骗信息,应从正规渠道了解、确认考试招生政策和信息,切勿轻信蛊惑,以免上当受骗。

### 6 招生部门网站和公众号遭抢注“山寨版”以假乱真

近年来,出现个别地区和学校的招生部门网站和微信公众号被一些个人和机构提前抢注,假冒、仿冒高校或官方招生机构和学校网站、公众账号编造散布虚假信息,迷惑考生和家长,严重扰乱考试招生秩序。

**【提醒】**每年具有本专科招生资格的全国高等学校名单都会在教育部官方网站发布。考生和家长可通过登录教育部官方网站“文献”栏目下的“全

国高等学校名单”进行查询核实。2021年,教育部门还将专门开展“高考护航行动”,会同相关部门集中开展“清理互联网涉考违法违规公众账号”“点亮权威考试招生机构官网标识”等专项行动,帮助考生全面准确了解招生政策,避免上当受骗。提醒广大考生,网上查询高校招生信息时,请认准“官网”标识,谨防山寨账号或网站骗局。

(教育部网站)

### 新闻+

## 全国唯一高考专列如约启航: 19年运送3万余人次逐梦



6日9时45分,嫩林铁路大杨树站站台上,425名考生及其家长在测温、扫码后登上K5117次“共青团号”高考专列,前往一百多公里外的鄂伦春自治旗阿里河镇参加高考。

这是中国铁路哈尔滨局集团有限公司连续第19年开行高考专列,内蒙古自治区呼伦贝尔市大杨树镇地处大兴安岭南麓,是鄂伦春、达斡尔、鄂温克等少数民族聚集地。由于高考考点必须设置在旗(县)所在地,因此大杨树镇考生每年都必须到135公里外的阿里河镇参加高考。此前,由于交通不便,考生和家长要多次换乘汽车、火车才能到达考点,赶考出行极为不便。

2003年,原哈尔滨铁路分局为解决考生出行难、交通成本高的问题,高考前在考生集中的大杨树站开行去往阿里河考点的高考专列。

高考专列至今已连续开行19年,往返运送考生及家长达3.4万余人次,有7000多名毕业生考上厦门大学、内蒙古大学等高校,很多毕业生又返回了小镇,用所学的知识支援家乡建设。

今年29岁的杜布赫在2011年乘坐“高考专列”参加高考,在哈尔滨职业技术学院学习畜牧兽医专业,2015年毕业后,他毅然决定回到家乡发展养殖产业,开办了小养殖场,带动父老乡亲过上好日子。

2019年,杜布赫在政府的支持下成立了鄂伦春旗特色养殖服务协会,目前已有42家企业入驻协会,累计帮助超过400户村民脱贫致富。今年,杜布赫被选为大杨树镇前进村村委会副主任。

大杨树站客运值班员程显闻自2003年起就参与“高考专列”的运营,19年来从未缺席。“开通当年正值‘非典’,为了保障乘车现场的有序和安全,许多工作人员顶着酷暑连续奋战,有的甚至中暑晕倒。”程显闻亲眼见证了客运服务、设施的不断升级。

今年,中国铁路哈尔滨局集团有限公司提前一个月制定“高考专列”开行方案,选配车况优质的空调车体,选拔青年乘务员负责乘务工作,加格达奇车务段大杨树站提前三个月对接学校,了解考生、家长出行人数,提前4天送票上门,按照“一个班级、一个车厢”原则发售车票,全力为考生提供轻松愉快的乘车享受。

哈尔滨局集团公司除了做好列车车厢的消毒、防疫外,在列车上开设讲党史故事、诗词大会等主题车厢,邀请考生、家长参与其中。

铁路部门还为每名考生准备了防疫爱心盒、纪念车票、笔袋等小礼物,精心制作了高考专列主题纪念册,包含历年回顾、师生寄语、设计打卡路线等内容,免费赠送考生,让考生拥有一个温暖的回忆。(中新网)

## 2021江西专升本考试疑似泄题

6月5日江西省举行的2021年普通高校专升本考试出现统考科目疑似泄题事件,江西省教育厅6月6日凌晨通过其官方微博回应,已立即向公安机关报案,并将依法依规

严查严处。据悉,今年共有599万名考生报名参加6月5日举行的江西省2021年普通高校专升本考试,共有39所院校参加招生。6月5日的考

试中,有网友爆料称,有学校老师直接将答案写在厕所的地板上,同一考场几乎所有人都去了趟厕所,还有考生在考试期间在微信群收到了试题答案。对此情况,江西省教育厅6月6

日0时52分在其官方微博发表声明,表示针对江西省2021年专升本考试统考科目疑似泄题的反映,省教育厅高度重视,已立即向公安机关报案,并将依法依规严查严处。(央视新闻)